Rutherford és Bohr atommodellje

., ... € jokeépil, szivélyes szoke lord Nem mas mint a brit Ernest Rutherford. Egy uj-zélandi
farmer volt az apja, S paraszti voltat le sem tagadhatja; Mikor "halkan" beszél, vagy "lagyan”
enekel, Hangjat a parnadzott ajto sem fogja fel, Hat még ha bosszantjaik, és bosz haragra
gerjed, Elképzelni se jo a sulyos dorgedelmet, Amelyet osztogat, s hogy 6 a fold fia, E
stilussal nem sikeriil titkolnia.” ( Gamow: A fizika torténete )

Ismertesse a Rutherford-féle atommodell legfontosabb sajatsagait, megalkotasanak
koriilményeit! Milyen szempontbol jelentett a modell Gjdonsagot az addigi
elképzelésekhez képest? Miért nem lehet a Rutherford-modell szerinti atom stabil?
Hogyan fejlesztette tovabb Niels Bohr Rutherford modelljét? Milyen alapveto elméleti
megfontolasokkal és tapasztalatokkal van 6sszhangban Bohr atommodellje?

(2007. oktéber)
Megoldas:

1. Rutherford és Bohr atommodellje

A Rutherford-modell leirdsa:
6 pont
A pozitiv téltési atommag kéril glektronok keringenek, melyeket a Coulomb-vonzas tart

korpalyan. Az atom semleges.
A palvak sugara hatdrozza meg az elekironok energiajat.

-

2 pont
(Amennyiben ez a megallapitas a dolgozatban késibb szerepel pl. a Bohr-modell kapesan, az
erte jard két pont itt megadhata!)

A felfedezés kdrillményeinek leirdsa:

2 pont
Rutherford alfa-résrecskékkel bombazott exiistfiist lemezt, s a resrecskek eltériilésebal
kivetkeztetett az atommag létére.
A modell hibdja:

2 pont

Mivel azt elektronok mozognak, az atomnak a klasszikus fizika tirvényei szerint sugaroznia
kellene. (Részletes magyarizat nem sziikséges)

A Bohr-modell mint a Rutherford-modell tovabbfejlesziése:
3 pont

Az elektronok csak meghatirozott sugam palyakon keringhetnek, a palydkhoz diszkrét
energiaszintek tartoznak, az atom az elektronok palvaugrasa soran nyel el és bocsat ki

energiat.

Elméleri harneér, gyakorlan wapas=talatok:

2+1 pont
Az elnyelt és kibocsatott feny frekvencidja Planck fotonelmélete alapjan értelmezhetd. P
vonalas szinkép.

Osszesen 18 pont



